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Тема:  Фізичні та хімічні властивості бензену.
Завдання:
1. Фізичні властивості бензену.
1. Хімічні властивості бензену.

Пояснення
Фізичні властивості бензену
• Безбарвна рідина зі специфічним «солодкуватим» запахом;
• tпл. = 5,5 °C, tкип. = 80,1 °C, ρ = 0,88 г/см3;
• не розчиняється у воді (0,08 г у 100 г води), добре розчиняється в органічних розчинниках і сам є добрим розчинником для багатьох органічних речовин;
• токсичний: вдихання випарів бензену спричиняє головний біль і запаморочення, за високих концентрацій бензену в повітрі можна знепритомніти. Випари бензену подразнюють очі й слизові оболонки;
• канцерогенний: підвищує ймовірність виникнення злоякісних пухлин, є ксенобіотиком — речовиною, що чужорідна для живих організмів.
[image: https://uahistory.co/pidruchniki/grygorovich-chemistry-10-class-2018-standard-level/grygorovich-chemistry-10-class-2018-standard-level.files/image122.jpg]
Хімічні властивості бензену
  Бензен є стійким проти дії окисників. Подібно до насичених вуглеводнів, він не змінює забарвлення розчину калій перманганату та не знебарвлює бромну воду.
Реакції заміщення
На відміну від ненасичених вуглеводнів, для бензену характерні реакції заміщення.
 
Реакції галогенування.
Бензен вступає в реакцію з хлором (або бромом) у присутності каталізатора (хлоридів або бромідів Феруму(III) або Алюмінію). При цьому утворюються хлоробензен і гідроген хлорид:
 
[image: бензен.jpg] +Cl2−→−−−−FeCl3,t° [image: хлоробензен2.jpg] +HCl;
або:
 
C6H6бензен+Cl2−→−−−−FeCl3,t°C6H5Clхлоробензен+HCl.
 
У молекулі бензену усі атоми Гідрогену можна замінити на атоми Хлору:
 
C6H6бензен+6Cl2−→−−−−AlCl3,t°C6Cl6гексахлоробензен+6HCl.
 
Гексахлоробензен — безбарвна кристалічна речовина, яка використовується для протруювання насіння зернових проти шкідників.
 
Бензен взаємодіє з нітратною кислотою (у присутності сульфатної кислоти), утворюючи нітробензен:
 
[image: бензен.jpg] +HNO3−→−−−−−H2SO4,t° [image: нітробензен.jpg] +H2O;
 
або:
 
C6H6+HNO3−→−−−−−H2SO4,t°C6H5NO2+H2O.
Реакції приєднання
Бензен вступає у реакції приєднання, але важче ніж алкени чи алкіни.
 
Реакція гідрування відбувається під час нагрівання у присутності нікелевого
каталізатора. Внаслідок реакції утворюється циклогексан:
 
[image: бензен.jpg] +3H2−→−−Ni,t° [image: циклогексан2.jpg];
 
або:
 
C6H6+3H2−→−−Ni,t°C6H12.
 
При сильному освітленні бензен може приєднувати хлор — реакція приєднання галогенів. У результаті реакції утворюється 1, 2, 3, 4, 5, 6 — гексахлороциклогексан (гексахлоран):
 
[image: бензен.jpg] +3Cl2→hν [image: гексахлороциклогексан.jpg];
 
або:
 
C6H6бензен+3Cl2→hνC6H6Cl61,2,3,4,5,6− гексахлороциклогексан
 
Як і всі вуглеводні, бензен горить на повітрі:
 
2C6H6+15O2→12CO2+6H2O.

[bookmark: _GoBack]! Домашнє завдання: повторіть параграф 10. Складіть рівняння реакцій за схемою: СаС2 → С2Н2 → С6Н6 → С6Н5Сl.
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